
TIN NHANH VỀ THUẾ: 

  ĐIỂM MỚI VỀ HÓA ĐƠN, CHỨNG TỪ

Ngày 31/5/2025, Bộ Tài chính ban hành Thông tư 32/2025/TT-BTC, quy định chi tiết về hóa đơn điện tử, thay thế hoàn
toàn Thông tư 78/2021/TT-BTC kể từ ngày 01/6/2025. Thông tư mới này nhằm đồng bộ với quy định tại Nghị định
70/2025/NĐ-CP, bổ sung nhiều điểm mới quan trọng liên quan đến quản lý, sử dụng hóa đơn, chứng từ điện tử. 
Dưới đây là những điểm mới nổi bật của Thông tư:
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1 Sửa đổi quy định về Ủy nhiệm lập hóa đơn điện tử

a. Loại bỏ yêu cầu”quan hệ liên kết”
Từ ngày 1/6/2025, doanh nghiệp, hộ và cá nhân kinh doanh có thể ủy nhiệm cho bất kỳ đơn vị nào đủ điều kiện sử dụng
hóa đơn điện tử 
b. Bổ sung nội dung bắt buộc trong hợp đồng
        Hợp đồng/thỏa thuận ủy nhiệm phải ghi rõ các thông tin sau:

Tên, địa chỉ, mã số thuế hoặc số định danh cá nhân, chứng thư số của cả hai bên;
Loại hóa đơn, ký hiệu, mẫu số;
Mục đích, thời hạn, phương thức thanh toán;
Trách nhiệm lưu trữ và xuất trình khi có yêu cầu.

c. Bổ sung  trách nhiệm của các sàn thương mại điện tử:
       Khi nhận ủy nhiệm từ hộ/cá nhân kinh doanh, tổ chức quản lý nền tảng thương mại điện tử phải thông báo với cơ
quan thuế 
d. Bổ sung quy định hóa đơn ủy nhiệm phải phù hợp phương pháp tính thuế của bên ủy nhiệm:
       Hóa đơn do bên nhận ủy nhiệm lập chỉ được áp dụng theo phương pháp tính thuế của bên ủy nhiệm (kê khai hoặc
khoán) 

2 Bổ sung quy định về ký hiệu mẫu số, ký hiệu hóa đơn điện tử

Số 7: Phản ánh hóa đơn thương mại điện tử;
Số 8: Phản ánh hóa đơn giá trị gia tăng tích hợp biên lai thu thuế, phí, lệ phí;
Số 9: Phản ánh hóa đơn bán hàng tích hợp biên lai thu thuế, phí, lệ phí.

 ...
Chữ X: Áp dụng đối với hóa đơn thương mại điện tử.

“
”

Điều 5 bổ sung các ký hiệu, mẫu số hóa đơn mới gồm:
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3 Thay đổi về chứng từ khấu trừ thuế thu nhập cá nhân (TNCN)

Kể từ ngày 01/6/2025, tổ chức khấu trừ thuế thu nhập cá nhân phải ngừng sử dụng chứng từ khấu trừ thuế thu
nhập cá nhân điện tử đã thực hiện theo các quy định trước đây và chuyển sang áp dụng chứng từ khấu trừ
thuế thu nhập cá nhân điện tử theo quy định tại Nghị định 70/2025/NĐ-CP.

4 Bổ sung trường hợp áp dụng hóa đơn điện tử đặc thù

a. Đối với hoạt động cho thuê tài chính:
Bắt buộc lập hóa đơn GTGT có ký hiệu “CTTC”;
Thuế GTGT đầu ra phải khớp với thuế GTGT đầu vào;
Trường hợp bán tài sản thu hồi phải lập hóa đơn GTGT riêng.

b. Đối với bán hàng hóa, dịch vụ số lượng lớn, phát sinh thường xuyên:
Được lập hóa đơn điện tử sau khi đối soát số liệu, thay vì ngay tại thời điểm giao dịch như trước đây.
Áp dụng cho các sản phẩm phái sinh, suất ăn CN, sở giao dịch hàng hóa, dịch vụ thông tin tín dụng,
vận tải hành khách...

5 Trường hợp không bắt buộc dùng hóa đơn khởi tạo từ máy tính tiền

Theo Khoản 5 Điều 12, trường hợp doanh nghiệp đã đăng ký sử dụng hóa đơn điện tử có mã, hóa đơn điện tử
không có mã của cơ quan thuế phục vụ hoạt động bán hàng hóa, cung cấp dịch vụ trực tiếp đến người tiêu
dùng trước ngày 01/6/2025 thì được lựa chọn:
       (i) Chuyển đổi sang hóa đơn điện tử khởi tạo từ máy tính tiền theo quy định tại Nghị định 70/2025/NĐ-CP,
       (ii) Hoặc tiếp tục sử dụng hóa đơn điện tử đã đăng ký sử dụng với cơ quan thuế.

6 Nội dung hóa đơn GTGT kiêm tờ khai hoàn thuế

Thông tư 32 bổ sung nội dung hóa đơn giá trị gia tăng kiêm tờ khai hoàn thuế, gồm 03 phần:
Phần A dành cho doanh nghiệp bán hàng hoàn thuế lập khi bán hàng hóa
Phần B dành cho cơ quan hải quan lập để ghi kết quả kiểm tra hóa đơn giá trị gia tăng kiêm tờ khai
hoàn thuế, hàng hóa, tính số thuế giá trị gia tăng người nước ngoài được hoàn
Phần C dành cho Ngân hàng thương mại là đại lý hoàn thuế lập

Thông tư này cũng ban hành mẫu hóa đơn giá trị gia tăng kiêm tờ khai hoàn thuế để doanh nghiệp tham khảo.

7 Tiêu chí xác định rủi ro về thuế cao trong đăng ký sử dụng hóa đơn điện tử

Quy định rõ 5 tiêu chí để xác định đối tượng rủi ro cao về thuế, gồm: 
Có hành vi gian lận, mua bán hóa đơn;
Có giao dịch đáng ngờ theo Luật Phòng, chống rửa tiền;
Đăng ký địa chỉ trụ sở không rõ ràng, không hợp lệ;
Liên quan đến chủ sở hữu/người đại diện từng vi phạm về thuế/hóa đơn;
Có dấu hiệu rủi ro khác do cơ quan thuế cảnh báo.
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Thông tư 32/2025/TT-BTC bổ sung, sửa đổi nhiều quy định lớn về hóa đơn điện tử, tạo điều kiện thuận lợi hơn cho doanh
nghiệp và cơ quan quản lý, đồng thời tăng minh bạch, chống gian lận. Doanh nghiệp, hộ kinh doanh cần chủ động rà soát, cập
nhật hệ thống và quy trình để đảm bảo tuân thủ.
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8 Cập nhật về mẫu biểu, tờ khai mới 

Ban hành nhiều mẫu mới:
Mẫu tờ khai đăng ký sử dụng hóa đơn điện tử (01/ĐKTĐ-HĐĐT)
Mẫu tờ khai đăng ký sử dụng chứng từ điện tử (01/ĐKTĐ-CTĐT)
Các mẫu hóa đơn, biên lai mới kèm theo phụ lục Thông tư 32/2025/TT-BTC.

Lưu ý

a. Trường hợp hóa đơn của cơ quan thuế đã đặt in theo quy định cũ 

 → Được tiếp tục sử dụng hóa đơn đã đặt in để bán cho các đối tượng được mua hóa đơn (căn cứ tại khoản 7

Điều 12 Thông tư 32/2025/TT-BTC).

b. Đối với các hóa đơn đã lập theo quy định cũ được phát hiện là lập sai 

→ Người bán và người mua phải lập văn bản thỏa thuận ghi rõ nội dung sai và lập hóa đơn hóa đơn điện tử mới

thay thế cho hóa đơn đã lập sai. Hóa đơn điện tử thay thế hóa đơn đã lập sai phải có dòng chữ “Thay thế cho hóa

đơn Mẫu số… ký hiệu… số… ngày… tháng… năm”. Người bán ký số trên hóa đơn điện tử mới thay thế hóa đơn đã

lập sai để gửi cho người mua (đối với trường hợp sử dụng hóa đơn điện tử không có mã) hoặc người bán gửi cơ

quan thuế để được cấp mã cho hóa đơn điện tử thay thế hóa đơn đã lập (đối với trường hợp sử dụng hóa đơn

điện tử có mã của cơ quan thuế).

c. Nhà nước khuyến khích người tiêu dùng lấy hóa đơn khi mua hàng hóa, dịch vụ 

→ Để tham gia chương trình “Hóa đơn may mắn” với những giá trị giải thưởng hấp dẫn. Cục Thuế sẽ có kế hoạch

xây dựng phương án tổ chức, tần suất quay thưởng, giá trị giải thưởng minh bạch để hỗ trợ người dân tham gia.
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